



从虹桥枢纽到豫园九曲桥,从大街小巷到独居老人家,上海公安民警的身影无处不在

他们的年味,是万家灯火的平安

当城市沉浸在阖家团圆的温馨时刻,有一群人却比平日更加紧张忙碌。从虹桥枢纽的车水马龙,到豫园九曲桥的如织人流;从社区老人的独居小屋,到流光溢彩的大街小巷,上海公安民警坚守岗位,全力以赴,做好治安防控、春运安保、人员聚集场所安全管理等各项工作,用藏蓝的身影筑起一道平安防线。

最后一班春运岗

2月16日9时,虹桥枢纽P9停车场库流不断。59岁的闵行分局新虹派出所民警严立青拿着指挥棒站在临时上客点前,忙个不停,“接客车辆靠里停放,人没到的进临时车位。”这是他退休前最后一班春运岗。8月就将脱下警服的老严直言:“舍不得。”

P9、P10停车库是虹桥枢纽车辆进出的“咽喉”。今年除夕,虹桥枢纽预计到发旅客22.3万人次,警方启动“一点一方案”,会同管理方在站内和车库增设醒目引导标识、巨幅

灯箱,方便旅客更快找到上客点。

“春运时段,停车库里的事故最‘要命’,晚一分钟,车能堵到申虹路。”话音刚落,对讲机传来警情,P10的BM1层两车剐蹭。他一路小跑过去,拍照、定责、移车,前后不到5分钟。积压的车流重新动起来。

近十年,老严春节几乎都没在家好好休息过。儿子也是民警,父子俩除夕常常只能隔着手机屏幕互相问一句:“吃了吗?”聚少离多,成了这个家的“年俗”。

今年,闵行警方在虹桥枢纽周边设置29个固定或流动岗,日均投入警力100多人。警方充分利用科技赋能,通过系统实时监测库内车辆饱和度,及时采取方案疏堵保畅,用全天候的“荧光黄”点亮每一位游子的春运归家路。

问到孩子,老严没说“接力棒”之类的词,只是笑着说:“儿子能接着干,挺好。”这时,又一辆网约车载客驶离。老严转身,继续舞动手中的指挥棒引导车辆。

九曲桥口有个她

人山人海的豫园灯会上,扩音器不断发出提示“不要拥挤,注意脚下安全”。黄浦分局豫园派出所民警张佳守在九曲桥入口疏导过往人流。今年是张佳从警以来的第15个春节,她像往年一样坚守在自己的岗位上。

看花灯、过九曲桥,是许多人过年到豫园的必打卡项目,如织的客流给豫园灯会安保带来巨大挑战。而对张佳来说,多年的值守早已让她形成了一套自己的工作方法——跨前一步、吃透方案,热情服务、刚柔并济。

每次节日上岗前,张佳都会仔细了解安保方案,什么时候“三进五出”、什么时候设置拦截线“波次放行”,做到心中有数。为保证高效准确地回答游客提问,她还会提前到岗,以“游客”的视角按照安保要求单向游览,实地走一遍游园路线,根据现场情况及时向指挥部反馈、优

化方案。这样,一旦碰到犹豫不知往哪个方向走的游客,值勤民警往往能迅速提出合理的游览建议,避免因游客彷徨驻足造成拥堵。

张佳介绍,豫园的安保措施会根据实际游客数量调整。例如,当园内人数达到1.3万人次时,就会采取蛇行通道、单向通行等措施。如今,通过数字赋能,黄浦公安提升了安保的科学性与动态性,对人流的疏导管理更加精细有效,能在保障安全的前提下,为游客带来更好的游览体验。

暖心祝福送上门

“许奶奶,我们来给您拜年了!”除夕当天,金山分局亭林派出所社区警务队队长朱伟和民警张洁带着暖心祝福与新春礼包推开了独居老人许奶奶的家门。

在许奶奶家,民警与老人唠起家常,细心地询问她最近的身体状况和日常生活需求,反复叮嘱老人冬日天寒注意添衣保暖,遇到困难要第一时间联系派出所,还用通俗

易懂的语言讲述养老诈骗典型案例,提醒老人谨防陌生来电、切勿随意转账,守好自己的“钱袋子”。

说了一会话,两位民警分工协作忙开了,他们拿起抹布、扫帚,仔细地擦拭家具、清扫地面,整理杂物,还在门窗上贴了红彤彤的对联与福字,原本冷清的小屋,瞬间被节日的喜庆氛围包围,年味十足。

临走,民警不忘提醒老人注意冬季防火,同时帮忙检查家中电路、燃气设备,排查潜在安全隐患。“你们一来,我心里就踏实了。”许奶奶拉着民警的手说道。

这份信任与依赖,是警民间最温暖的双向奔赴。今年除夕,亭林派出所民警累计走访辖区独居、孤寡老人十余户,用脚步串联起一张有温度的“关爱网”。朱伟表示,独居、孤寡老人是派出所重点帮扶群体,此次走访不仅是送上节日的美好祝福,更希望用陪伴与行动温暖老人的心。

本报记者 杨洁 特约通讯员 李辉

丙午新春,瑞气盈门!

当零点的钟声敲响希望,清亮的啼哭为乙巳蛇年与丙午马年的交替奏响了最动人的乐章。大年初一,这些踩着祥云而来的“马年宝宝”争相“报到”,他们不仅是父母掌心的珍宝,更是降临人间的小小“报春使者”,带着龙马精神,为申城的新岁画卷添上了一笔鲜活灵动的喜气。

■ 今天0时0分,小屈琪在上海一妇婴东院呱呱落地 本报记者 徐程 摄



两个“小马宝宝”踩着精准步点“报到”

0时0分,上海市第一妇婴保健院东院灯火通明,充满喜悦与紧张。伴随着一声清脆的啼哭,赵女士顺利自然分娩,诞下了一名健康的女婴,身长50厘米,体重2905克,是一个标准的足月“小马驹”。

小女婴的父母屈先生和赵女士从青涩的校园恋情开始,一起读大学,又一路携手来到上海打拼。今年,35岁的赵女士迎来了她的第一个宝宝,整个孕期的产检都十分顺利。

回忆这次分娩的过程,爸爸形容这是“最漫长的跨年”。“一开始宫口开得有点慢,有点小焦虑。后来上了无痛,就好多了。”看着妻子从待产到分娩的辛苦,爸爸满眼都是心疼与敬佩。当孩子真正出生的那一刻,他看着一直坚强的妻子在看到孩子的一瞬间流下了眼泪,自己也忍不住红了眼眶:“我感觉世界一下子被点亮了。”

在父母看来,大年初一就是

宝宝自己挑选的最好的日子。他们也早已想好了寓意深远的小名——“屈琪”,也是“曲奇”的谐音。屈先生解释说:“‘骐’字指代千里马,恰好宝宝是马年出生;另一方面,这也是今年春晚的一个主题字,寓意着积极向上,我们希望她能够有美好的生活。”

同样在0时0分,中国福利会国际和平妇幼保健院徐汇院区产房内传来清脆的啼哭声,一个体重3620克的男婴顺利降生。“太惊喜了,宝宝刚好踩着零点来报到,马年开篇,福气满满!”妈妈郝女士抱着粉嫩的宝宝,眼中满是温柔与感动,声音里藏不住的喜悦。

这个新年宝宝是家里的第二个孩子,他上面有个9岁的姐姐,2017年在国外出生。谈及两胎截然不同的分娩经历,郝女士感慨良多:“第一胎我是在国外生的,因为语言沟通不顺畅,产检时常常一知半解,分娩时更是忐忑不安;这次

在国妇婴,从建档到生产,医护人员的每一句叮嘱都听得明白,每一个问题都能得到耐心解答,这种‘被听懂’的感觉,让我在整个孕育过程中格外安心。”从异国他乡回到故土扎根,从三口之家进阶为儿女双全,提及对宝宝的期许,郝女士温柔地说:“愿他像马年寓意一样,朝气蓬勃,一生顺遂。”

一边是新生的喜悦,一边是坚守的温暖。当千家万户围坐一起吃年夜饭、话团圆时,医护人员却放弃了与家人团聚的时光,坚守在各自的岗位上,用责任与爱心守护着母婴平安。产房里,助产士沙哑的嗓音里满是温柔,一遍遍指导产妇发力;病房里,护士穿梭的身影忙碌而坚定,细致地监测母婴状态,耐心地讲解产后护理知识;医生办公室里,大家随时待命,应对各类突发情况,用专业的医疗技术为母婴健康保驾护航。

本报记者 郁阳 左妍

本报讯 (记者 乐梦融) 大年初一,上海博物馆延续多年传统,一早开门由馆领导在人民广场馆和东馆迎接第一批观众。东馆门口,上博引入一株稀有垂枝梅,安置了“一马当先”和“马到成功”的充气装置,引来不少市民打卡。

在上博东馆,前100名观众从党委书记汤世芬手里接过了寓意吉祥的马年福袋。两馆同步开启“博物馆过大年”新春特别活动——上海博物馆藏有许多与马有关的文物,只要按图索骥,找到提示中的文物,即可参与福袋抽奖。今天上博还推出“中国春节·博物馆家庭日”活动,邀请观众全家一起身着中华传统服饰进馆参与。



■ 今天上午,观众在上博参观“春风骐骥:马年生肖展” 本报记者 王凯 摄

(上接第1版)要坚持以人为本,将心比心、设身处地为群众着想,及时做好派单对接、强化跟踪督促、确保形成闭环。要坚持问题导向,善于从报修诉求发现共性问题、找准裉节所在,更好助力解决百姓宜居安居问题,改善群众居住品质。

随后,陈吉宁不打招呼来到市公安局静安分局静安寺派出所,检查节假日值班值守情况。值班长告诉市领导,在梳理总结既往经验做法同时,针对春节期间天气、人流变化及商圈景区活动安排进一步优化完善了相关预案,全力守护一方平安。陈吉宁向广大公安干

警和各条战线同志表示慰问和感谢,叮嘱相关部门要科学合理安排好一线同志值班值守,强化关心关爱和后勤保障,让大家始终保持良好精神状态,以过硬作风和专业能力站好岗、尽好责。他说,除夕夜、团圆时,确保城市安全、人民安康,大家枕戈待旦、坚守一线,非常辛苦,很不容易。在岗就要履职尽责,关键要落实责任,保持警醒警惕,强化行动敏捷,抓早抓小抓苗头,把风险隐患及时化解消除在萌芽时,以自身努力付出确保城市安全有序运行。

市领导华源参加检查。

大年初一,上博送出百个福袋